

新聞事件

今年以來，處於轉型中的中國經濟各項主要指標均出現不同程度的下滑和回落。一方面，過度倚重投資驅動的經濟增長方式正得到糾正；另一方面，在出口下滑、內銷乏力交困下，中國經濟增長動力嚴重不足。種種跡象顯示，支撐中國過去30年高速發展的低成本、高增長的發展模式，正在為高成本、低增長的現狀所取代。那麼，支撐中國經濟未來增長的動力究竟在何方？

對話人物

北京天則經濟研究所所長盛洪先生
香港商報記者 李穎

人選理由

盛洪先生於1993年與幾位經濟學界同仁創辦了天則經濟所，先後致力於宏觀經濟理論和中國宏觀經濟問題的研究，產業經濟理論和中國產業政策的研究，制度的結構、起源和變遷的研究，文明的衝突、融合與整合問題的研究。他為普及經濟學所作出的努力與其對文化與道德問題的關注難分伯仲，字裏行間交織著理性主義的冷靜思考和關注天下未來的文化激情。



盛洪：直面低增長

北京天則經濟研究所所長盛洪先生

城市化擇路須政府轉軌

城市化蘊藏增長動力



保護「小產權」房和城中村的合法權益，可有效平抑房價。

平抑房價須放開「小產權」房
香港商報：本報記者在調研中發現，樓市調控下，各地房地產市場均出現成交量大幅下降的情況，成交價微跌。開發商資金鏈非常緊張，對房地產及相關產業造成較大衝擊。請問目前內地樓市的拐點是否到來？有開發商向本報記者表示，目前的樓市調控政策只盯著開發商，並沒有從根本上解決房地產市場存在的問題，如土地招拍掛制度、中央與地方分稅制等。您如何評價現有的樓市調控政策？

盛洪：樓市調控的背景就是不合理的，樓市調控的前提是樓價太高，上漲過快。樓價上漲太快是因為一大批住房供給被政府排除在市場供給之外，就是城中村和「小產權」房，目的是為了維持國有土地部門對土地的壟斷，以高價賣地。據國土資源部估算，2007年全國的「小產權」房共約65億平方米。如果按人均30平方米計算，能住下2.2億人，相當於當年城市人口的37%。如果考慮到「小產權」房多是低收入工人和剛畢業的大學生居住，人均面積較低，比如20平方米，則可住下3.3億人，相當於當年城市人口的56%，幾乎可以完全解決全國城市的住房問題。如果廢止針對「小產權」房的錯誤政策，保護「小產權」房的合法權益，這些房子就會涌入房產市場，一方面會抬高「小產權」房的價格，另一方面也會顯著平抑整個房地產市場的價格水平。

現在都採取把城中村拆掉、補償、退出的做法，這還是不承認農村集體土地所有制使然。不承認農村土地集體所有制，把土地收歸國有，再以高價出售，這就抬高了地價，成為樓價高企的根源。

保障房也是一個錯誤的政策。政府認為樓價太貴，老百姓買不起，所以要蓋保障房。但其實「小產權」房都比保障房便宜，只需放開「小產權」房就能解決問題了。結果是保障房基本是特權階層服務的，真正的中低收入階層是買不到也買不起的。

香港商報：今年是中國經濟充滿不確定性的一年，一方面，外需疲弱導致出口增速放緩、訂單下滑；另一方面，包括房地產在內的各類固定資產投資亦在減少；與此同時，百姓收入增長有限，國內消費增長依然乏力。在這種情況下，過去多年形成的依靠投資驅動的經濟增長能否持續？中國經濟靠什麼完成既定的增長目標？

盛洪：中國進出口順差的未來趨勢就是逐年減少，因為金融危機以後，作為全球最大消費市場的美國需求增長正在逐步萎縮。未來中國經濟持續增長的動力就是城市化，中國的城市化進程還遠遠沒有完成，城市化率才50%左右，距離80%的城市化率還有很大空間。

右，距離80%的城市化率還有很大空間。城市化意味著巨大的投資，因為城市需要基礎設施、公用事業和住宅建設等。可以說，沒有任何產品的投入會有城市化投資這麼大。所以中國其實是有很好的條件的，關鍵是現在要非常明確地看到，我們靠進出口順差、靠外需帶動經濟發展的模式，要轉向國內市場。國內市場主要是消費，首先就是對城市的消費。轉移到這個方面來，其實我們還有著非常強勁的投資需求和增長動力。

香港商報：我們注意到，在城市化過程中，一些地方政府為城市化而城市化。由於缺少產業的支撐，一些城市僅有一個空架子，淪為空城、死城，如何避免出現這種狀況？

盛洪：現在中國的城市化有很大的缺陷，在於是政府主導的城市化、為了政績而城市化，這不是真正的城市化。城市化本身就能創造財富，大量的人聚集在一起，產生大量的需求，自動帶來很多產業；這些產業主要不是工業，而是服務業。

如果是走以市場化為主導的城市化道路的話，上述問題是不可能存在的。現在看到的問題實際是地方政府的政績衝動，它不明白城市發展的內在機理是什麼。但是也有很多成功的例子，因為這些地方政府的投資衝動與市場的需求是部分重合的。比如說在傳統城市的附近

再建新城，是沒有問題的。比如上海、北京、深圳等地進行城市擴張，因為這些地方本身就是好地方。

鄂爾多斯的問題在於擴張得太超前，但也不能完全否定鄂爾多斯擴張模式，也許再過很多年才能確定成功與否，因為這些地方最近幾年經濟發展很快，人口也逐漸變得稠密。

在產業發展與城市化進程中，必須認識到，產業發展更多依賴於企業家而不是政府。對政府來說，最重要的是把軟硬環境做好，吸引企業家進來。只要有一個很好的制度環境，產業是不缺的。

產業發展須由市場主導
市場失靈才靠政府

香港商報：本報記者一路調研發現，在轉型升級過程中，各地方政府紛紛制定新興產業發展規劃，主導產業發展方向意識強烈。並且各省及主要城市間新興產業規劃多有雷同，同質化競爭明顯，您如何看待這種現象？

盛洪：政府制定產業規劃可能起到負面作用，很有可能由於政府對此不敏感而做出錯誤選擇，把有發展潛力的產業給屏蔽掉、淘汰掉了。比如地方政府在招商引資時規定必須引進世界500強企業，地方政府更喜歡錦上添花，而不是雪中送炭。如果喬布斯來了，可能就被趕走了，因為他衣衫不整，身上還有異味。馬雲創立阿里巴巴前也曾到過深圳，但當時深圳卻沒人理會這個長著一副娃娃面孔、身材瘦小的杭州人。

很多有創意的大企業都是從市場中產生，從小生意做起，政府很難判斷哪些會是未來成功的企業。實際上除了市場，誰都沒有能力判斷，因此一個良好的市場制度至關重要。喬布斯不是政府扶持起來的，是風險投資在市場中進行判斷然後投資的。

香港商報：本報記者在調查中發現一個有趣的現象，廣東主張「小政府、大市場」，江浙主張「強政府、強市場」；前者以市場為主導，政府不過多干涉，後者政府的引導和服務意識比較強，即「政府」與「市場」兩手都要抓。兩種模式孰優孰劣？您有何評價？

盛洪：政府只該在市場失靈時參與。比如市場常常缺少長遠眼光，一些超前的公共設施因此缺乏規劃，比較凌亂，這時政府要作出規劃，引導城市化進程。但這種規劃是靈

活的、有彈性的，在大框架上引導，不拘泥於設定的模型，適合發展什麼產業，最後要由市場決定。如美國華爾街當初並不是金融一條街，紐約證券交易所原來是咖啡館。還有一些大規模的超前投資，私人企業沒有這麼大實力，或者相當長時間不能獲得收益，如地鐵建設，這就需要政府來做。城市產業聚集和人口聚集也需要一定門檻，政府可以制定一些政策來聚集產業和人氣。政府應起到輔助性作用，但切記不要去主導市場。

還有一種介於企業與政府之間的機構，叫做非營利性非政府組織，例如行業協會或提供技術標準的產業聯盟等。有些事務不必完全由政府做，大量非營利性非政府組織可以承擔。即使是非營利性事務，由社會組織承擔可以比政府做得更好。

政府宜改徵地為收稅
香港商報：中央與地方分稅制是否讓地方政府對土地財政十分依賴的一個根源？

盛洪：可以這麼講，也可以不這麼講。因為政府的財政收入可以有各種各樣的形式。可以讓農村集體與開發商達成一個價格去賣地，政府對土地交易進行徵稅，土地增值稅稅率在30%-60%，總體上比政府直接賣地收入高多了。並且政府徵稅是天經地義的，合法合理，可避免很多負面影響。

政府直接賣地最大的問題在於，地方政府與農村集體間不是平等的市場主體，很自然會用政府的強制性權力去壓低土地價格，導致對農村利益的侵奪。由強拆導致的惡性事件層出不窮，民衆不滿情緒高漲。

地方債相對安全
關鍵在理順機制

香港商報：您是否認同中國地方債務存在危機的說法？對於地方債務您有何看法？

盛洪：地方債從現行制度上來說是不合理的，中國預算法規定地方政府是不可以舉債的，但是地方政府在城市發展中需要更多的錢，所以各地採取變通辦法，成立城市投資發展公司，城投公司成為地方政府一個融資平台。正是因為城投拐了一個彎，所以地方債就變得非常模糊。嚴格來講，地方債要經過當地人大批准，但通過城投，地方債就從當地人大和民眾視野中消失了，不受監督。從制度上來說，地方債要理順機制，從法律上規定地方政府可以借債，保證透明公開，能夠被監督到，這樣其實更安全。

當下地方債總體上都與城市發展有關，而且都有一個強有力的抵押品——土地。中國正處於城市化發展進程中，土地的價值是逐漸升高的。從這個意義上來說，中國的地方債相當大一部分是相對安全的，因為它背後是土地。中國地方債的問題主要是制度上的問題。當城市化完成了，土地沒了，再有地方債時，如果管理不善，不能從制度上有

效監督，就可能導致地方債出問題。

當下最重要兩大改革：
國企改革與土地改革

香港商報：我們在溫州調研發現，當地部分人士認為溫州金融改革試點沒有多少實質性的突破，對此您怎麼看？

盛洪：政府在推進金融改革上「口惠而實不至」，顯示決策層改革的決心和執行力還不夠。

香港商報：您認為目前中國最值得期待的改革是什麼？

盛洪：現時中國最重要的兩個改革實際上就是國企改革和土地改革。國企要不斷地從

營利性領域退出；不退出就意味著國企要與民企競爭，這種競爭不可能是公平的。凡是營利性領域就應該由市場和民營企業主導；有些公共性質的領域，市場失靈的領域，可以由國企來做。政府本來是法官，若要進入市場當商人，如何公正裁決與他人的糾紛？

政府還應退出土地市場，只能就土地交易徵稅，否則無法保證公平交易。這兩個改革都是一個邏輯，就是政府不能同時是裁判員又是運動員。

